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ΘΕΜΑ : Η με αριθμό 1147/29-10-2020 Ερώτηση προς τους Υπουργούς Υποδομών 
και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

ΣΧΕΤ. : Το με α.π. 83302/30-10-2020 έγγραφο του Τμήματος Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
(Γ.Δ.Υ.ΛΙ.Κ.Υ. 85385/02-11-2020) 

Σε απάντηση της με αριθμό 1147/29-10-2020 Ερώτησης, η οποία κατατέθηκε στην Βουλή των 

Ελλήνων από τον βουλευτή της Ελληνικής Λύσης κ. Μυλωνάκη Αντώνιο με θέμα: «Ανεπαρκείς 

οι τεχνικές μελέτες σε πολλά δημόσια τεχνικά έργα που πλήττονται από έκτακτα καιρικά 

φαινόμενα» και όσον αφορά τις αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Αντιπλημμυρικών και 

Εγγειοβελτιωτικών Έργων (Δ19), όπως περιγράφονται στο Π.Δ.123/2017 (ΦΕΚ Α’ 151), σας 

γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

I. Τα δημόσια έργα δημοπρατούνται και κατασκευάζονται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις 

διατάξεις του ν. 4412/2016 (Α’ 147), όπως ισχύει και τους ισχύοντες, στο χρόνο δημοπράτησής 

τους, κανονισμούς και εφαρμόζοντας τα ακόλουθα δημοσιευμένα κείμενα:

 τα εγκεκριμένα Περιγραφικά Τιμολόγια του άρθρου 53, παράγραφος 7ζ του ν. 4412/2016 

(Υ.Α. ΔΝΣγ/οικ.35577/ΦΝ 466/ 04-05-2017 (Β΄ 1746)), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,

 τους Ευρωκώδικες,

 τις Ελληνικές Τεχνικές Προδιαγραφές (Ε.ΤΕ.Π.), που εγκρίθηκαν με την υπ’ αριθμ. 

ΔΙΠΑΔ/οικ/273/17.7.2012 απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης – Ανταγωνιστικότητας–
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Υποδομών–Μεταφορών–Δικτύων (ΦΕΚ 2221 Β’/30.7.2012) και τις 

εγκυκλίους  22/24.10.2014,    26/11.12.2014 και 17/07.09.2016 του ΥΠ.Υ.ΜΕ.ΔΙ., με τις 

οποίες κοινοποιήθηκαν οι αντίστοιχες Υπουργικές Αποφάσεις αναστολής υποχρεωτικής 

εφαρμογής 3, 5 και 59 ΕΤΕΠ, αντίστοιχα, στην θέση των οποίων το Υπουργείο συνιστά την 

χρήση των ανάλογων ΠΕΤΕΠ.

 τις Πρότυπες Τεχνικές Προδιαγραφές (Π.Τ.Π.) του ΥΠ.Υ.ΜΕ.ΔΙ. (ή του τ. Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. ή 

του  τ. Υ.Δ.Ε.), εφόσον δεν αντίκεινται στις παραπάνω τεχνικές προδιαγραφές (Ε.ΤΕ.Π.),

 τις Προδιαγραφές ΕΛ.Ο.Τ. και Ι.S.Ο.

II. Αναφορικά με την ανάγκη εκσυγχρονισμού των τεχνικών προδιαγραφών εκπόνησης μελετών 

υδραυλικών έργων, η Διεύθυνσή μας έχει αναθέσει δύο Συμβάσεις παροχής υπηρεσιών με τίτλο 

«Οδηγός εκπόνησης, περιεχόμενα και προεκτιμώμενες αμοιβές Μελετών Εγγειοβελτιωτικών 

Έργων και Έργων  Υδρομάστευσης» και «Οδηγός εκπόνησης, περιεχόμενα και προεκτιμώμενες 

αμοιβές μελετών αποχέτευσης Ομβρίων και Υδραυλικών Συγκοινωνιακών Έργων», με τις 

οποίες υλοποιείται η εκπόνηση προδιαγραφών και δημιουργία Οδηγού εκπόνησης, 

περιεχόμενων και προεκτιμώμενων αμοιβών των αντίστοιχων μελετών, σε αντικατάσταση των 

προδιαγραφών του Προεδρικού Διατάγματος 696/74 και τα κάτωθι αντικείμενα: 

- Κανονισμοί εκπόνησης υδρολογικών μελετών, αρδευτικών - αποστραγγιστικών μελετών, 

μελετών έργων προσαγωγής, μελετών φραγμάτων, μελετών λιμνοδεξαμενών, Μικρών 

Υδροηλεκτρικών Έργων,  μελετών θραύσης, υδρολογικών μελετών αποχέτευσης ομβρίων 

και υδραυλικών συγκοινωνιακών έργων, μελετών οριοθέτησης υδατορεμάτων, υδραυλικών 

μελετών αντιπλημμυρικών – αντιδιαβρωτικών έργων, μελετών εσωτερικών δικτύων – 

συλλεκτήρων & έργων ανάσχεσης εντός αστικών περιοχών, υδραυλικών μελετών 

συγκοινωνιακών έργων, Βασική ορολογία.

- Σύνταξη Προτάσεων Βέλτιστων Πρακτικών και Συνιστώμενων Μεθόδων, Πρότυπων Σχεδίων

- Καθορισμός του Πλαισίου Μελλοντικών Ενημερώσεων και Αναθεωρήσεων

- Σύνταξη νέου Κανονισμού Προεκτιμώμενων  Αμοιβών

III. Αναφορικά με την ανάγκη ύπαρξης προληπτικών μέτρων και έργων συντήρησης 
επισημαίνουμε τα εξής : 
 Σύμφωνα με τον Ν.3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87 Α’), όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει έπειτα από την εφαρμογή του Ν.4555/2018 «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», 
και τα ειδικότερα αναφερόμενα στο άρθρο 186, παρ. ΙΙ, Τομέας ΣΤ', περιπτώσεις 3 και 
15, οι αρμοδιότητες που αφορούν τον σχεδιασμό, μελέτη, κατασκευή και συντήρηση 
των αντιπλημμυρικών έργων, καθώς και οι αρμοδιότητες που αφορούν τον καθαρισμό 
και την αστυνόμευση ρεμάτων και απαλλοτριωμένων χώρων παρά τα ρέματα, 
ασκούνται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες των Περιφερειών. 

 Τα αντιπλημμυρικά έργα που εκτελούνται στην ορεινή κοίτη των υδατορεμάτων (έργα 
ορεινής υδρονομίας, μικρά ξυλοφράγματα κλπ.) αποτελούν ειδικά δασοτεχνικά έργα, 
που υπάγονται στην αρμοδιότητα της Δασικής Υπηρεσίας της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης 
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 Η αρμοδιότητα αστυνόμευσης και καθαρισμού κλειστών ρεμάτων έχει η Περιφέρεια, 
δεδομένου ότι σύμφωνα με το Ν. 3852/2010 δεν υφίσταται διαχωρισμός μεταξύ 
ανοικτών και κλειστών (διευθετημένων) ρεμάτων. (Εγκύκλιος Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας με ΑΔΑ: 6Η37465ΧΘ7-Α4Θ).

IV. Τα ανωτέρω αναφερόμενα επιβεβαιώνονται και διευκρινίζονται στο με αριθ. πρωτ. 7767/30-
10-2019, «Σχέδιο δράσεων Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση κινδύνων από την 
εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων» της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (ΑΔΑ: 
ΩΧΦΧ46ΜΚ6Π-ΩΛΨ) καθώς και στην με α.π. οικ. 28552/15-09-2016 Εγκύκλιο του 
Υπουργείου Εσωτερικών με θέμα «Ενέργειες των Δήμων και των Περιφερειών της Χώρας 
προς αποφυγή πλημμυρικών φαινομένων» (ΑΔΑ: ΨΤΥΡ465ΦΘΕ-ΩΒΖ), με την οποία καλεί 
τους Δήμους και τις Περιφέρειες να προβούν σε ενέργειες για τον έλεγχο και συντήρηση των 
υφιστάμενων έργων αντιπλημμυρικής προστασίας για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης 
λειτουργίας τους, καθώς και για τον προγραμματισμό και κατασκευή νέων έργων, που 
αποβλέπουν στην περαιτέρω μείωση εμφάνισης πλημμυρικών φαινομένων.

V. Στις αρμοδιότητες της Δ.Α.Ε.Ε. της Γ.Γ.Υ. του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών 
εμπίπτουν η μελέτη και η κατασκευή έργων αντιπλημμυρικής προστασίας (όχι η συντήρηση 
και η τεχνική αστυνόμευση), εφόσον αυτά χαρακτηριστούν με Απόφαση Υπουργού ως ειδικά 
και σημαντικά έργα Εθνικού Επιπέδου, μετά από αίτημα των αρμόδιων φορέων. Επομένως 
έργα που δεν έχουν τα ανωτέρω χαρακτηριστικά δεν αποτελούν αντικείμενο της Υπηρεσίας 
μας.

VI. Τα λοιπά θέματα που τίθενται στην Ερώτηση, δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της 
Διεύθυνσης Αντιπλημμυρικών και Εγγειοβελτιωτικών Έργων.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ
1. Χρονολογικό Αρχείο

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ Δ19

2. ΤΜΗΜΑ (α)
3. Φ. ΒΟΥΛΗ
4  Ευθυμιάδου Δήμ.
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